

安徽省医疗保障局文件

皖医保秘〔2023〕27号

安徽省医疗保障局关于印发 2023 年度安徽省 药品耗材集中带量采购工作方案的通知

各市医疗保障局，省属公立医疗机构：

现将《2023 年度安徽省药品耗材集中带量采购工作方案》印发给你们，请认真组织实施。



2023 年度安徽省药品耗材集中带量采购 工作方案

为贯彻落实党中央、国务院关于深化药品耗材集中带量采购改革的决策部署，根据国务院办公厅《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》（国办发〔2021〕2号）、国家医保局等八部门《关于开展国家组织高值医用耗材集中带量采购和使用的指导意见》（医保发〔2021〕31号）等要求，结合我省实际，制定本方案。

一、目标任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，按照全国医药集中采购和价格管理工作座谈会部署要求，常态化、制度化开展医药集中带量采购，通过优化制度，完善政策，创新方式，强化监管，进一步理顺药品、医用耗材价格体系，减轻群众看病就医负担，推动公立医疗机构改革，促进医药行业良性健康发展。

二、基本原则

一是坚持问题导向，临床优先。尊重临床需求，聚焦矛盾问题，结合医保基金和患者承受能力，聚焦重点品种开展带量采购，降低虚高价格。二是坚持以量换价，招采合一。明确采购量，畅

通采购，优先使用，稳定行业预期。三是坚持依法合规，公开透明。完善体制机制，规范采购程序，强化制度约束，促进公平竞争。

三、主要内容

（一）落实国家带量采购政策。有序推进第八批国家组织药品、国家集采骨科脊柱类耗材、口腔种植体等集采中选结果落地惠民。落实优先采购使用集中带量采购中选产品政策，采取监测通报、约谈督导、考核激励等手段，防范医疗机构和医务人员使用高价非集采或集采非中选产品替代集采中选产品。强化带量采购合同的执行严肃性和约束性，提高报量与临床实际使用的匹配度，做到“报量要准、保量要稳、带量要实”，确保完成协议采购量。

（二）强化省际联盟横向协同。落实国家医保局部署要求，牵头在全国组织体外诊断试剂省际联盟采购，开展“价采联动”，利用招采释放出的费用空间和调价窗口期，按照“总额控制、技耗分离”的原则，同步下调医疗服务价格，向患者释放改革红利，提升群众的获得感。继续选择价格矛盾突出的医药品种，参加外省牵头的联盟采购。适时对其他省份已集采且价格竞争较为充分的品种开展带量价格联动，不断扩大集采的规模效应。

（三）推进区域招采一体联动。贯彻落实习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上重要讲话精神和《2023年长三角医保一体化工作要点》相关要求，主动对接上海市、江苏省、

浙江省医保部门，持续探索推进长三角药品、医用耗材联合采购。协同做好集采新到期品种接续工作，稳妥实现长三角药品联合招采中选结果落地，切实巩固改革成效，扩大区域联盟采购示范效应。

（四）实施省级招采扩品扩围。按照“填空”和“补缺”两个维度扩大集采覆盖范围，重点对集采呼声大、矛盾问题多、外省未开展的类别品种开展破题探索。药品针对未纳入国家集采品种、未过评品种，数量不少于30个。高值医用耗材聚焦心内科、普外科、介入科等重点产品。有序开展医院自筹资金乙类、省属医院200万以上非乙类大型医用设备省级集中带量采购。省级药品、高值医用耗材及大型医用设备年度集采批次各不少于1次。

（五）构建上下分层集采格局。强化对市级医药集中带量采购工作的示范指导及统筹调度，遴选适合市级操作的品种，委托有条件的市开展全省联盟带量采购。指导芜湖市、黄山市、马鞍山市医保局承担相应品种的集中带量采购任务，鼓励其他有条件的市牵头全省药品耗材集中带量采购工作，实现全省区域、医药品种、医疗机构集采广泛覆盖。

（六）开展药品价格综合治理。制定出台安徽省药品挂网采购工作规则，优化整合制度规则，理顺药品价格体系，完善准入退出机制，规范挂网采购行为，推动我省药品挂网采购工作形成分类科学、价格合理、采购规范、进退有序、监管得力的格局。做好短缺药品保价稳供工作，对价格异常上涨、总体偏高或明显

高于全国低价的情形，及时开展约谈提醒，纠治不当价格行为。

（七）推进价采信用评价建设。进一步完善医药价格和招采信用评价制度，做好守信激励、失信惩戒及信用修复等工作。将信用评价制度融入医药招采工作全过程，使其在企业资格申报、中选资格、中选顺位等环节中发挥实质性作用。加大失信行为惩戒力度，推动信用评价工作向生产企业穿透，推进信用评价制度形成治理成效，营造风清气正的行业生态。

（八）提升医药集采经办水平。强化医药价格监测能力建设，编好用好医药价格指数。完善医药集中采购平台功能，推进医药招采子系统落地应用和本地化改造，加快结余留用、全流程监测等模块建设，更好地服务集采政策落地实施。常态化开展网采率测算和采购数据专项治理工作，提升平台数据质量和水平。优化平台办事流程，提升公共服务水平。

四、有关要求

（一）统一思想，提高站位。医药集中带量采购改革是党中央作出的重大决策部署，各地、各医疗机构要进一步统一思想，从衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的高度，全面落实集中带量采购改革各项任务，确保党中央的决策部署在医药招采领域落地生根、开花结果。

（二）完善机制，压实责任。在省药品、高值医用耗材集中带量采购工作领导小组及其办公室领导下，成立由省属、市公立医疗机构采购联合体牵头单位组成的省医药联合采购办公室，代

表全省开展集中带量采购。各地医保部门确立一名分管领导和一名联络员，全程配合、参与药品耗材集中带量采购工作。承担改革牵头任务的地市要挂图作战，倒排工期，确保各项工作按目标要求落实，按序时进度推进，按时间节点完成。

（三）系统联动，形成合力。各地医保部门要畅通与医疗机构、医药企业沟通交流渠道，强化集中带量采购政策解读和宣传引导，对改革过程中遇到的问题，及时响应，妥善解决。要落实集采各项配套政策，提升医疗机构、医药企业参与改革的积极性，按照序时进度常态化开展专项预付、结余留用等工作。要主动对接卫健、药监等部门，围绕药品的生产保障、质量安全、供应配送、临床使用等方面，齐抓共管，形成改革合力。

抄送：省卫生健康委，省药品监督管理局，驻省卫生健康委纪检监察组。

安徽省医疗保障局办公室

2023年4月24日印发